

# 合阳县发展342国道沿线经济 交通“硬核”支撑让百姓“腰包”鼓起来



■记者 杨月锋 通讯员 王博文/图

“合阳342国道直达处女泉景区，回家简直太方便了，美得很！”在外返乡的合阳老乡开心地聊着。要论342国道陕西合阳段的魅力，那绝不是用“方便”两个字可以概括的。342国道合阳段自2021年7月建成通车，以其独特的魅力赢得了一方百姓的笑脸。

342国道合阳段全长34.65公里，宽52米，工程总投资8.5亿元，兼顾国道及城市环线的双重属性，是合阳“五纵七

横”城市路网建设的重要组成部分，更是出陕入晋的重要对外传输带和旅游环线。

当你驱车行驶在342国道合阳段，夕阳西下，大地沐浴在晚霞中，道路尽头直抵云端，可谓是合阳城市环线美景高度集中的一条景观长廊。正是这般美景下的美丽国道，悄悄带动着沿线百姓的“腰包”一天天鼓起来。

342国道合阳段全线贯通穿过城关、王村、坊镇、新池与洽川等镇街，覆

盖合阳县一半以上镇街。道路建设之前，附近村民种植多以玉米、小麦、花椒等传统农作物为主，收入一般。在建成通车后的近两年时间里，沿线一些村民开始尝试种植露天樱桃、油用牡丹，因为道路畅通了，销售渠道也多了起来，收入变得相对可观。

尝到甜头后，在县级相关部门与沿线各级政府鼓励下，村民们开始将目光锁定在近几年经济价值、收成相对好的一些大棚经济作物。眼下行驶在342国道合阳段，你会看到一座座如雨后春笋般坐落整齐的草莓、火龙果、圣女果等采摘园，加之干净的路域环境，让来合阳旅游的游客们不禁驻足。

据了解，近两年这里的火龙果亩收入可达4万元、草莓亩收入4.5万元，每亩净收入至少增长20%，赵家村的玲珑圣女果还同步带动附近村民实现了就近务工。就这样，在交通“硬核”支撑及旅游业的带动下，沿线村民种植方式逐渐转变，经济发展思路活了起来，幸福指数显著提升。

## 合阳公安集中销毁 456公斤乳化炸药和1160发电雷管

阳光讯(记者 杨月锋 通讯员 王英姿)为及时消除安全隐患，有效预防涉爆案事件的发生，8月3日，合阳县公安局精心组织、全程监督，统计对某煤矿因停工停产过期的456公斤乳化炸药和1160发电雷管进行集中销毁。

为确保销毁工作安全、有序、顺利进行，治安大队组织爆破公司工程技术人员、安全管理人员等，提前踩点、实地勘察，确定最佳销毁地点、运输路线，对周边区域进行反复勘察、划定警戒圈，并根据待销毁民爆物品的特性和销毁安全条件，科学设计销毁技术方案、警戒方案、应急处置预案等。

8月2日，合阳县公安局邀请民爆协会专家，会同潼关县泰安爆破服务有限公司负责人、工程技术人员、金桥煤炭责任有限公司负责人围绕《销毁方案》《警戒方案》和技术操作的可行性召开了评审论证会，经充分研究后对部分细节进行了进一步完善，确保整个销毁过程绝对安全。

8月3日6时，治安大队抽调充足警力深入3个警戒点进行排查及警戒，待专车将过期民爆物品运输至销毁地点后，经清点检查确认无误后，按照既定的销毁方案，在专业技术人员的现场指导下，共集中销毁过期煤矿许用乳化炸药456公斤以及过期毫秒电雷管1160发。

## 宜君县西村综合服务中心云辉村： 环境面貌大整顿 工作能力大提升

阳光讯(记者 严利君 通讯员 孙海鸣)今年以来，铜川市宜君县西村综合服务中心云辉村党支部紧紧围绕“抓好服务强党建、抓好党建促发展”的整顿工作思路，夯实党建基础、提升服务效能。

为确保整顿提升工作的常态长效化，云辉村加强了村级班子管理，完善了村干部工作任务分配和责任清单，落实了全体村干部业务分管、片区包抓、轮班坐岗等工作制度，全面压实工作责任，让村干部在参与村级事务时更有参与感和获得感，使得村级事务和活动阵地在短时间内达到了能管、能用的效果，努力实现人尽其才、各司其职的发展格局，同时，坚持以落实村务公开和民主管理制度为抓手，持续发挥村监委作用，推进村三务公开“五规范”(公开内容规范、程序规范、时间规范、阵地规范、管理规范)，使村级“小微权力”更加透明，让党员干部能公正正办事、群众明明白白看事，所有人都能堂堂正正论事，真正实现村务有人管、效果大家判的清朗干事环境。

按照中心“两塬一川”整体产业布局，云辉村积极发展苹果产业2100余亩，持续打造“红宜旧址、秀美果乡”产业品牌，成立了村集体经济合作社，不断提升群众收入。

云辉村坚持以农村人居环境整治为抓手，完成柏油路铺设1.72公里、生产路硬化4.6公里、硬化村巷道200余米、维修排水渠1500米，户厕改造274户，新建小花园5个、晾晒场1个，栽种绿化苗木1500余棵；下半年积极争取项目资金210万元，计划铺设生态砖1667平方米，修筑排水渠250米、修复排水渠700米，新建花园砖墙并安装围栏，对村内环境卫生进行再次提档升级。

下一步，云辉村将不断优化活动阵地、丰富党建活动，发挥党建引领作用，积极引导党员干部在产业发展、公共服务中发挥示范带头作用。

## 铜川市宜君县人社局： 强服务建新功 重实践促发展

■记者 严利君 通讯员 王刘伟

今年以来，铜川市宜君县人社局以创建全国公共就业创业服务示范城市为契机，紧盯“就业优先战略、就业优先政策”要求，突出“就业是最基本的民生”重要定位，坚持把抓牢抓实就业帮扶信息员队伍作为推进就业帮扶、创建全国公共就业创业服务示范城市的重要抓手，不断强化队伍建设，切实发挥全县就业帮扶信息员“排头兵”作用，弘扬“干在一线，冲在一线”的良好作风，用心用情精准服务。截至目前，全县发放岗位信息和就业帮扶政策宣传资料5万余份，引导全县脱贫劳动力转移就业3325人，协助脱贫劳动力参加技能培训1121人，帮助615名无法外出就业的脱贫劳动力办理乡村公岗就近就地就业，有效带动了脱贫人口就业增收，助力脱贫攻坚成果巩固，推进乡村振兴。

宜君县人社局选强配齐信息员队伍，组织各乡镇在全县117个行政村公开选聘素质高、熟悉村情民意、做事认真踏实的人员担任村就业帮扶信息员，精准开展就业帮扶各项工作，为高质量做好脱贫人口稳岗就业

工作，提供强有力的人力资源支撑和社会保障；建立健全管理制度，先后印发了《关于进一步加强就业帮扶信息员管理的通知》《关于加强村级就业服务人员就业帮扶工作有关问题的通知》等文件，明晰岗位职责，量化工作任务，完善信息员的选用、培训、考核等工作，进一步规范就业帮扶信息员的管理；强化业务培训，每年组织1次信息员集中培训，各乡镇每季度开展一次政策业务培训，精细解读中、省帮扶相关文件政策要义，不断提升信息员业务水平，打造了一支懂政策、业务精、素质高的基层就业帮扶队伍。

宜君县人社局集中开展政策宣传、岗位推送等活动，将中、省、市就业帮扶政策宣传到户，岗位信息推送到人，切实让脱贫劳动力及时知晓政策、享受政策；加强脱贫户就业创业政策落实，开展摸底排查，充分了解脱贫劳动力就业、培训、创业等需求，并及时提供精准帮扶服务；积极配合第一书记、驻村工作队开展工作，建立村级脱贫劳动力转移就业、技能培训、公益岗位等就业台账，做到对每

个脱贫家庭所享受的扶持政策底子清、心里明。

宜君县人社局积极动员信息员参与农民工实名制管理登记、社区工厂建设、全县重点企业招工招聘等重点工作，凝聚合力，攻坚克难，有效推进了全县就业创业工作高质量发展，其中全县大力发展的“AI豆计划”人工智能产业更是跑出了宜君速度，受到省、市领导高度肯定及网络媒体的广泛好评。在这些重点工作中，信息员走村入户、广泛宣传、积极对接，对符合条件的人员逐户逐人沟通到位，并鼓励外出务工人员返乡就业，通过信息员耐心精准地工作，今年以来，共为全县人工智能产业招聘员工50人，在实现高质量就业的同时，为全县产业转型发展提供有力的人才支撑。

下一步，宜君县人社局将进一步规范信息员的选聘、培训、考核等工作，切实提升信息员业务素质，并不断强化信息员责任意识，增强其荣誉感、责任感，充分发挥就业帮扶信息员一线作用，不断激发信息员工作热情，为创建全国公共就业创业服务示范城市作贡献。